

749万毕业生“振翅欲飞”

大学生自主创业能否撬动就业难？

749万——这是2015年全国高校毕业生数量。

1%——这是目前我国大学毕业生创业的大致比例。

两个数据，反映出大学生创业难、创业配套政策跟不上的尴尬。

“全面推进创新创业教育和自主创业工作”——教育部近日发布的一项年末例行公告《关于做好2015年全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》中，这一条内容被“置顶”为最重要的部分。创业课程算学分、允许休学创业、落实创业优惠政策……这份通知传递了国家对扶持创业愈发重视的信号。

创业课程算学分，鼓励创业从“选课”开始

此次公布的通知要求，各地各高校要将创新创业教育贯穿人才培养全过程，面向全体大学生开发开设创新创业教育专门课程，纳入学分管理。

事实上，过去已有多所高校将创业教育的内容纳入课程。业内人士表示，将创业课程计入学分，能够吸引学生前来“选课”，从而提升创业热情和能力。

武汉理工大学的籍晓岚通

过学习创业课程，现在成了一家商贸公司的创始人。她认为，创业课程对创业实践帮助不少：“法律、经济、管理等与创业紧密相关的方面都有涉及，我们遇见签合同、招工等具体问题时也不会太盲目。”

结构性就业难成为近年来中国毕业生面临的突出问题。专家认为，就业难已是常态，自主创业将成为新常态。摒弃就业等

靠要，鼓励创业带动就业问题的解决，已是大势所趋。

不过，创业课程应该使用什么样的教学方式引发争议。一些“创业班”沦为“创业理论班”，缺乏实践探索，最终以无人创业尴尬收场。还有人认为将创业引入学校有违高等教育的初衷，仅仅用薪水、创业业绩来衡量成绩可能会给学生的价值观造成不良影响。

允许休学当老板，不意味着学校“甩包袱”

“90后”创业者尹桑的故事鼓舞了许多有创业精神的年轻学生。大二时，尹桑放弃了自己在美国的学业，回国创办了“一起唱”，一年获得三次IDG融资。“不上学、当老板”的念头也吸引着众多中国年轻学子。现在他们有了实现梦想的机会。根据通知规定，高校要建立弹性学

制，允许在校学生休学创业，聘请创业成功者、企业家、投资人、专家学者等担任兼职导师，对创新创业学生进行一对一指导。

业内人士认为，休学创业为那些有创业能力和热情的学生提供了空间和可能，对掌握核心技术，尤其是科技类院校的学生来说，有很大的吸引力。

然而，在“休学创业”落实的过程中，“休学”和“创业”不应当割裂。一位大学的创新创业教育办公室负责人表示，一些学生休学“创业”的内容与创业无关，失去了休学的意义。此外，学校相应的管理也应当跟上，不能把让学生休学视为甩掉责任的“包袱”。

4年引领80万学生创业，融资服务要跟上

4年内引领全国80万大学生创业，是人社部、教育部等9部门联合实施的新一轮“大学生创业引领计划”的目标之一。通知中指出，各地各部门要实施好这一轮大学生创业引领计划，落实创业培训、工商登记、融资服务、税收减免等相关优惠政策。

一些地区出台的优惠政策已收到实效，帮助大学生在创业初期渡过资金困难的难关。据了解，景德镇市陶瓷创业孵化基地

累计为入驻创业实体发放各项政策性补贴47.24万元，为初创经济实体减免税收140.58万元，发放小额担保贷款60多万元。孵化基地的创业青年陈珂认为，较轻的财务负担能够使他们把更多的心思放在研发产品、研究市场上。

然而，还有一些政策并没有得到很好的落实。有不少毕业后创业的大学生反映，并没有享受到政策里承诺的创业补贴、办公

场地租赁费等“红利”。目前的政策大多和钱直接挂钩，往往成为许多扶持政策不能长效的重要原因。除了资金扶持外，初创企业更需要市场政策。创办了一家计算机软件公司的大学生张鹏表示，大学生创业者的产品或服务在起步时不够成熟，入不了政府采购人员的考虑范围，如果政府能在订单上扶持，可以帮助企业更快地成长起来。

据新华社



12日在贵州草海国家级自然保护区拍摄的越冬候鸟。连日来，受强冷空气影响，贵州省威宁自治县出现持续低温凝冻天气，导致草海国家级自然保护区浅滩结冰，候鸟觅食困难，为让在草海越冬的3万多只候鸟平安过冬，当地政府及草海管理局紧急调运6吨贮备粮对候鸟进行投食，确保候鸟有食可吃，安全过冬。

新华社发

我国已成世界最大留学输出国 同时也是亚洲重要留学目的地国

记者从12日至13日在京召开的全国留学工作会议上获悉，改革开放以来，我国留学工作取得突出成绩，留学规模呈现出出国留学、学成归国、来华留学人数三个同步增多的态势。目前，我国已成为世界上最大的留学输出国和亚洲重要的留学目的地国。

据统计，从1978年至2013年底，我国各类出国留学人员累计达306万人。根据联合国教科文组织公布的数据，我国出国留学规模居世界首位。改革开放以来，留学回国人员也大幅增加，2013年达到35万人，是本世纪初的近30倍。来华留学规模从36年前1200多人发展到目前的36万人。

与改革开放初期相比，无论是出国留学还是来华留学，我国的留学国别也从单一走向了多元

据新华社

高强建言药品供销监管：医院所需药品应全部纳入招标

中国卫生经济学会会长高强13日建言我国药品供销市场监管时认为，医疗机构所需药品的数量必须全部列入招标范围，以此控制药品价格，保证药品质量，规范市场秩序。

高强在中国卫生经济学会第十七次年会上说，尽管采取了各种改革措施，但近年来我国药品市场秩序仍存在混乱现象，药品价格虚高问题没有得到根本遏制，各地推行的药品集中招标采购实际效果还不够大。

高强分析，造成上述现状的原因在于治标不治本。“同药多名”的问题仍然广泛存在，同成分、同疗效的药品有十几个，甚至上百个商品名，已经批出去的近20万个药号仍在扰乱药品市场。”此

据新华社

国家旅游局：调查大闹亚航事件并依法惩处

针对我国游客大闹亚洲航空曼谷南京航班的严重不文明行为，国家旅游局13日着手调查核实工作，表示将依法惩处不文明行为，把相关游客行为纳入个人信用不良记录。

国家旅游局13日晚间发出通知说，近日，4名中国游客在亚洲航空曼谷飞往南京的航班上出现的不文明行为，严重扰乱了航班正常秩序，致使航班返航，影响了其他乘客的行程，涉事游客已受到罚款及支付赔偿的处罚。此事件系个别游客所为，但已严重损害了国人整体形象。

据新华社

外，过去多年不合理定价的问题也还没有纠正，同质量的药品价格相差十几倍，以药补医的机制没有全面改革，药价越高越好卖，而安全有效价廉的药物仍然难以进入医疗机构。不少地方的药品集中采购并没有覆盖医疗机构所需的全部药品，全覆盖的是药品品名，医院大幅自行采购药品的现象依然广泛存在。

高强强调，规范药品集中采购的关键在于对医疗机构所需药品的数量必须全部列入招标范围，不允许医疗机构自行采购。只有这样，才能有效减少流通环节，节约流通费用，控制药品价格，保证药品质量，规范市场秩序，遏制商业贿赂行为。

据新华社